
《农产品国际贸易》复习题

一、填空题

1、广义的农产品包括（ 

 ）、（


）、（


）和（


）。
2、贸易条件又称（



）或（



），是指一个国家在一定时期内出口商品的国际市场价格与该国进口商品的国际市场价格之间的对比关系。
3、经济学家通常使用（



）来测度一个产业的行业内贸易程度。
4、从农产品贸易的品种结构来看，中国出口农产品以（


）密集型产品为主，进口农产品以（


）密集型产品为主。
5、农产品贸易争端中所涉及到的经济作物，主要是（


）和（


）。
6、《农业协议》中“必须削减的国内支持措施”规定，削减方法是以国内支持货币总量为尺度逐步予以削减，从1995年起，发达成员（
）年逐步削减（

），发展中成员10年内削减（
）。
7、（



）是对出口商品进行核查的行为，主要根据国际货物买卖合同的约定或进口国政府的强制规定，由接受委托或授权的第三方独立检验机构对出口商品的数量、质量、价格等进行检验。
8、WTO渔业谈判主要提案立场可归为以下三类：（   
  ）、（ 

    ）和（     ）。
9、欧盟的出口补贴主要集中于向（


）输出的农产品上，属于典型的（
）政策。

10、日本农产品贸易政策在市场准入的非关税壁垒方面采取的主要措施有：（    ）、（     ）和（ 

    ）。
11、狭义的农产品不包括（


）和经济作物重的橡胶、纤维等。

12、根据绝对优势理论，各国应该专门生产并出口其具有（



）的产品，不生产并进口其具有（


）的产品。

13、机会成本等于（




）的斜率，（

）的斜率形成外凸的曲线。
14、与完全竞争企业不同，垄断企业或垄断竞争企业面临的是一条（




）倾斜且斜率为（
）的需求曲线。
15、中国茶叶出口以（

）为主，是世界（



）出口国。
16、美国的国内支持主要包括（



）、（



）和（



）。
17、欧盟的国内支持政策主要由三个方面：（


）、（



）和（



）。
18、近年来，（

）和（

）成为世界上最大的大豆生产国和出口国。
19、世贸组织成立后的1995-2004年间，农产品贸易争端被诉最多的国家是（


）。

20、出口促进总体上看是一种（



），其促进手段首先是经济手段，具体又可分为（


）和（



）。

二、简答题
1、简述《技术性贸易壁垒协议》的基本特征。
2、简述农产品贸易争端涉及产品的特征及变化。
3、简述世界水果进出口贸易的特点。
4、什么是“里昂惕夫悖论”？
5、比较优势理论的基本内容是什么？ 
6、简述农产品国际贸易的作用。
7、简述两岸农产品贸易的特点及存在的问题。
8、简述世界大豆进出口贸易的特点。
9、简述SPS协议的适用范围。
10、简述中国具体的农产品出口促进措施。 

三、计算题
1、下表列出了加拿大和中国生产 1 单位计算机和1 单位小麦所需的劳动时间。假定生产计算机和小麦都只用劳动，加拿大的总劳动为600 小时，中国总劳动为800 小时。

	

	计算机
	小麦

	中国
	100小时
	4小时

	加拿大
	60小时
	3小时


（1）计算不发生贸易时各国生产计算机的机会成本。
（2）如果给定世界价格是1 单位计算机交换24 单位的小麦，加拿大和中国分别可以从进口每单位的货物中节省多少劳动时间？
2、假设 A、B 两国生产技术相同且在短期内不变：生产一单位衣服需要的资本为1，需要的劳动为3；生产一单位食品需要的资本为2，需要的劳动为2。A 国拥有160 单位劳动和100 单位资本；B 国拥有120 单位劳动和80 单位资本。则
（1） 哪种产品为劳动密集型产品？

（2） 假设所有要素都充分利用，计算各国各自最多能生产多少服装或多少食品？
3、在古典贸易模型中，假设 A 国有120 名劳动力，B 国有50 名劳动力，如果生产棉花的话，A 国的人均产量是2 吨，B 国也是2 吨；要是生产大米的话，A 国的人均产量是10 吨，B 国则是16 吨。画出两国的生产可能性曲线并分析两国中哪一国拥有生产大米的绝对优势？哪一国拥有生产棉花的比较优势？

4、在 H－O 模型中，假设在没有贸易的情况下，中国大米的国内市场价格是每吨100 美元，而国际市场上的大米价格是每吨120 美元。在允许自由出口的情况下，中国的大米价格会出现什么趋势？如果中国以国际市场价格出口1000 吨大米的话，中国的纯收益（或纯损失）是多少？（用图和数字说明）

四、材料分析题
1、日本十分重视技术引进，在1950年至1972年间，仅花费了36亿美元，就引进了外国大约需要2000亿美元才能开发的1700多项技术，几乎将西方发达国家半个世纪的科技成果都吸收过来，在技术开发方面节约了大量资金和大约半个世纪的时间，成为世界上引进技术最经济、最有效的典型。 

 请问：这则材料说明了什么？
2、1995年韩国成为世界第5大瓶装水市场。为了规范国内瓶装水市场，1995年，韩国公布了一项有关瓶装水的法令《瓶装水标准、规格和标签要求的公告》（No.1995-43）。该公告第3条规定，采用物理方法，诸如冷凝、过滤、充气、紫外线消毒等处理的瓶装水允许销售；而经任何化学方法处理的瓶装水禁止销售。第8条规定，瓶装水保质期为自生产日期起6个月。公告发布后，加拿大认为这两条规定违反了WTO有关原则，要求就韩国有关瓶装水的法律法规与韩国政府进行磋商。　

 协议情况：（1）化学方法处理瓶装水问题： 于1997年1月1日但不迟于1997年4月1日允许经臭氧处理的瓶装水进口、销售和分销。

 （2）瓶装水保质期：韩国政府承诺将尽最大可能确保延长保质期批准程序的透明度。
请问材料中韩国的行为违反了SPS的哪些相关规定？
4、请分析以下问题：美国为什么在喷气式飞机制造方面还保留有比较优势，而在钢铁制造和汽车生产方面都正在失去比较优势？

5、1997年10月8日，美国向WTO争端解决机构申诉加拿大的牛奶出口补贴问题。美国认为，按照加拿大的牛奶特别计划，出口奶制品的生产者可以得到价格低于国产奶制品的原料，构成了出口补贴，说明加拿大逃避出口补贴义务。后来，WTO的专家小组和上诉机构经过研判，尽管结论略有不同，但均裁定加拿大违反了WTO的《农业协议》等规则。1999年10月27日，争端解决机构通过了上诉机构和专家小组的报告。11月19日，加拿大声明将执行争端解决机构的裁定。
根据材料分析：加拿大违反了《农业协议》的哪条规定？ 

五、论述题

1.试述中国农产品贸易的发展现状及趋势。
2.以中日蔬菜贸易为例，分析日本肯定列表制度对我国农产品出口的影响及应对措施。
参考答案

一、填空题
1、不作为法、信号灯法、特殊和差别待遇法

2、交换比价、贸易比价

3、生产可能性曲线、递增

4、向右下方、负

5、饮料作物、糖料作物

6、6、20%、13%

7、转运前检验

8、农作物、水产品、畜产品、林产品

9、发展中国家、黄箱

10、数量限制、技术性贸易壁垒、特殊保障措施

11、林产品

12、绝对优势、绝对劣势
13、生产可能性曲线、递增
14、向右下方、负
15、绿茶、第一大绿茶
16、商品补贴、资源保育补贴、农产品贸易补贴
17、价格支持、收入直接补贴、对农业的公共服务
18、阿根廷、巴西
19、欧盟

20、公共经济行为、财政性手段、非财政性手段

二、简答题
略
三、计算题
略
四、材料分析题
略
五、论述题
略
2

